

工人日报

WORKERS' DAILY

2026年1月4日 星期日

乙巳年十一月十六 第22378期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

中铁四局厚植创新土壤 建筑工人不拼体力拼智慧

深化“产改”进行时

本报记者 陈华 本报通讯员 文良诚

“能不能给扣件加个保护罩？”45岁的混凝土班组工人陈强在班组民主协商座谈会上忽然“脑洞大开”提出一个建议。

时隔不久，在中铁四局承建的青岛地铁2号线铺轨现场，每一根轨道扣件都装上了陈强说的保护罩，能全方位阻挡灰尘、污水、混凝土溅渣，且可重复使用，被工友们形象地称为轨道扣件的安全帽。

这不仅是一次有用的工艺改进，更证明积蓄在建筑产业工人身上的智慧和力量正在得到释放。目前，在中铁四局的多个施工现场，建筑产业工人已不再是传统意义上的体力劳动者，而是拥有创新力量的“智慧工匠”。他们将创新的种子植入每道施工工序，让钢筋混凝土涌出活力。

你一招我一计，合起来就是生产力

在宁波市域铁路中铁四局项目驻地的工匠创新工作室里，摆满了各类工具和设备，电脑上安装着最新的设计软件，为产业工人的创新实践提供了坚实的物质基础。

(下转第3版)

劳模工匠助企行

各地工会扎实推进“劳模工匠助企行”专项行动—— “绝活”解难题 “真经”助发展

北京：“一起益企”闭环服务

本报讯（记者赖志凯 见习记者沙剑青）自2025年2月北京市总工会联合市经济和信息化局、市人力资源社会保障局、市国资委、市工商联印发《北京市“劳模工匠助企行”专项行动工作方案》以来，专项行动精准对接企业需求，构建多元服务体系，已组建1支市级、17支区级劳模工匠服务队，截至目前，587名劳模工匠累计服务2219人次，覆盖企业729家，成功解决技术难题1306项，助力3.1万余名职工提升技能水平。

据悉，专项行动通过“政府引导、工会牵头、部门协同、企业参与”的模式，打造“精准对接、高效服务、长效赋能”的助企服务生态，已组建1支市级、17支区级劳模工匠服务队，截至目前，587名劳模工匠累计服务2219人次，覆盖企业729家，成功解决技术难题1306项，助力3.1万余名职工提升技能水平。

本报讯（记者邹倜然）“这个焊接工艺的精度还能再提升，我们可以尝试优化参数和配比……”日前，在位于浙江省龙游县的浙江新劲空调设备有限公司的生产车间里，一支来自嘉兴市秀洲区的劳模工匠助企队正俯身向企业技术员讲解优化方案。这场精准“问诊”，正是浙江省各级工会开展“劳模工匠助企行”专项行动的生动实践。

作为全国首批“劳模工匠助企行”专项行动试点省市之一，浙江省总工会充分发挥统筹协调能力，积极整合政府、企业、工

实现服务与需求的精准匹配。

专项行动组织劳模工匠服务队深入企业生产车间一线“问诊”，直击企业痛点难点，通过现场指导、技术辅导、设备调试等靶向服务，把车间变成“技术课堂”，让工匠金点子转化为企业发展金钥匙。在大兴区“先进制造在大兴”技术攻坚活动中，6位劳模工匠现场

为企业破解监测、焊接等技术难题，成为企业技术革新的及时雨。

“一起益企”精准对接，构建常态服务机制。聚焦重点企业园区，专项行动推出“助企菜单”，实行企业按需点单、服务队精准接单的闭环服务模式。

以优秀劳模工匠为发起人，专项行动牵头搭建跨企业、跨行业、跨地区的职工创新工作室联盟，整合行业优势资源开展协同攻关。其中，全市首个聚焦“好房子”建设的职工创新工作室联盟已吸纳19家成员单位，形成创新辐射效应。（下转第3版）

浙江：数智连接 精准“问诊”

会等多方资源，构建起具有创新性和实效性的“1+1+5”工作体系。工作体系打造1个“劳模助企服务”应用平台，健全1个劳模工匠助企服务组织体系，开展助力发展、技术服务、培训服务、创新服务和综合服务等5项专项行动，全面系统推进试点工作。

与此同时，各地市聚焦“链”（产业链、人

才链、创新链）、“块”（先进制造业基地）、“区”（产业园区），打造“一市一品”区域推进工作模式。各省级产业工会聚焦各自赛道，充分发挥资源优势，构建需求对接和联合攻关服务体系，为企业创新发展助力赋能。助企服务队重点聚焦企业技术攻关、工艺革新等需求，以靶向式服务精准破解企业发展难题。

聚焦重点产业开展技术革新，针对“415X”先进制造业集群，调动科研院所、企业等各方资源组建创新联合体，针对“卡脖子”技术开展协同攻关。

此外，浙江省总还搭建并迭代优化“劳模工匠助企行”应用平台，集成劳模工匠数据库，进行标注划分。（下转第3版）

明确了服务内容和保障机制，由各街道组织所属企业结合实际提报服务需求。”青岛市总工会有关负责人介绍。

据了解，工匠服务队需要提供精神宣讲、技术服务、培训赋能、协同攻关、建设指导等五方面服务内容，除了通过现场指导、技术辅导帮助上下游配套企业解决产品生产技术难题，还依托工匠学院、劳模和工匠人才创新工作室等阵地，开展技能培训帮助企业职工提升技能水平和创新创造能力。（下转第3版）

青岛：征集需求 定向配送

本报讯（记者张婧）“工匠服务队一来，没让企业多花一分钱，光靠规范操作流程就帮我们解决了用电难题。”山东青岛海力威新材料科技股份有限公司车间工艺操作负责人桑小军口中的“服务队”，是青岛市总工会“百名工匠服务千家企业”活动组建的工匠队伍，2024年以来，这支队伍累计

服务企业1700余家。

深化“劳模工匠助企行”专项行动，青岛市总组织开展“百名工匠服务千家企业”活动，号召各级工会组建工匠服务队，通过现场指导、技术辅导等方式，深入企业破解工艺技术难题。

据了解，青岛市总要求各级工会梳理辖

区工匠人才服务资源清单，征集所属企业、下游配套企业问题需求清单，建立服务定向配送机制。

“我们根据重点产业和行业情况，在全市范围内遴选了大国工匠、中车青岛四方机车车辆股份有限公司车辆钳工特级技师宁允展等专家级劳模工匠组建的技术服务队，

（下转第3版）

港口作业忙 力争“开门红”

1月2日，一艘货轮从天津港第一港埠有限公司码头离泊。元旦假期，天津港各大港区巨轮频靠，一派繁忙景象。工人奋战一线抢抓生产，力争新年“开门红”。

天津港自古就是我国北方重要海上门户，底蕴深厚。从千年古港到现代强港，时代洪流中，天津港走得铿锵有力。不断延伸“港”的价值，拓宽“通”的维度，叠加“联”的效能，天津港还在探索更多发展可能。

当前，天津因地制宜发展新质生产力，正加速布局培育未来产业、发展壮大新兴产业、巩固提升传统产业，面向“十五五”努力开好局、起好步，不断激发经济发展新动能、新活力。

新华社记者 赵子硕 摄



工会+政策+企业+行业

三亚“四方联动”办赛促成长

邮政管理局共同主办，依托“四方联动+全链育人+痛点攻坚”模式，搭建技能比拼的舞台，更探索出自贸港物流行业人才培养的新路径。

据统计，41名技能人才通过本次竞赛实现了职业技能等级的提升。得益于“工会搭

台+政策引导+企业参与+行业自律”的四方联动机制搭建的舞台，三亚市2025年共有293人获得中级或高级职称。

多方协同把竞赛内容做细

与以往相比，本次物流行业职工职业技

能竞赛有何创新之处？三亚市人大常委会副主任、市总工会主席符婉介绍，竞赛采用“工会搭台+政策引导+企业参与+行业自律”的模式，整合政策、资源、技术、服务等多方力量，打造立体化职业技能竞技平台。（下转第3版）

元旦假期全社会跨区域人员流动量同比增近两成

本报北京1月3日电（记者甘皙）今天，记者从交通运输部获悉，2026年1月1日至3日，全社会跨区域人员流动量预计5.9亿人次（日均1.98亿人次），同比（2025年1月1日至3日，1天假期，下同）增长19.5%。

其中铁路客运量预计4822.3万人次，日均1607.5万人次，同比增长53.1%。公路人员流动量（包括高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出行量、公路营业性客运量）预计5.4亿人次，日均1.8亿人次，同比增长15.5%。其中高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出行量预计4.4亿人次，日均1.47亿人次，同比增长14.4%；公路营业性客运量预计0.97亿人次，日均0.33亿人次，同比增长20.7%。水路客运量预计229.0万人次，日均76.3万人次，同比增长35.3%。民航客运量预计588.1万人次，日均196.03万人次，同比增长10.49%。

●本报中继线：(010)84111561 ●发行专线：(010)84133920 84151318 84151193 ●广告专线：(010)84151388 84151122 84151262 ●总编室：(010)84133797 ●举报电话：(010)84134716

『工会的温暖套餐』真给力

关爱新就业形态劳动者

本报记者 祝盼 毛浓曦

“工会福利太好了，送到咱心坎上，真带劲，赶快用手机拍下来。”2025年12月17日下午，陕西省西安市碑林区文艺路街道一大型会议室，淘宝闪购骑手申锋涛一边指着会场前的大屏幕，一边对身边的骑手说。而会场内，来自淘宝闪购、京东、盒马、UU跑腿等平台的300余名骑手，正纷纷掏出手机对着屏幕拍照。

到底什么内容如此吸引骑手？屏幕上一行主题为：爱心修车点发布。下面用表格清晰显示西安市各个方位修车点的名称、地址、联系人和联系电话，旁边地图标注每个修车点的位置。最下面一排红色大字写着：为大家提供车辆安全检测、轮胎充气、电瓶测试、基础故障排查等服务保障，为每次道路救援提供100元的资金补助。

原来，这是由陕西省财贸金融轻工工会指导，碑林区总工会、文艺路街道党工委主办，文艺路街道总工会承办的“暖·新·关爱 跃动平安——新就业形态劳动者冬送温暖暨趣味运动会”活动现场，正在进行的爱心修车点发布环节，引来骑手们纷纷点赞。

“实际上，这只是针对外卖配送员‘冬送温暖’的其中一项，活动上既有中国职工保险互助会办事处为骑手代表们发送300份冬季物资，还有城市骑士‘王牌队长’‘服务之星’的表彰仪式以及对即将推行的《外卖平台服务管理基本要求》细致讲解。第二阶段还将举行包括拔河比赛、头盔接力、‘码’上出发、夹球跑等在内的趣味运动会。”具体负责承办本次活动的文艺路街道总工会主席符小琳说。

淘宝闪购骑手程迪一送完当天最后一单，就骑着车直奔活动现场，工会干部给他送上了一大袋零食。看到前方设有西安佳美发学校志愿服务点，他免费理了发。城市骑士“王牌队长”颁奖仪式上，他荣获银牌队长荣誉证书和奖章。“这次活动感受很深刻，不仅为我们送上了慰问大礼包、头盔、手套等物质奖励，更有荣誉奖励以及很多持续性优惠福利，让我们骑手深感幸福、获得与安全。工会的‘温暖套餐’真给力！”程迪一说。（下转第3版）

新场景点燃新需求 “情绪价值”成增长密码 ——元旦假期消费市场盘点

新华社记者 王雨萧 叶昊鸣 徐壮

全国约5.9亿人次顺畅出行；人们身穿汉服在古城景区体验沉浸式跨年；外国游客排长队竞相“扫货”……2026年元旦假期，天南海北的热闹场景，勾勒出一幅热气腾腾的假日消费画卷，折射中国经济的活力与热度。

出行热：约5.9亿人次出行，旅途体验更舒心

“中国速度”重新定义距离：随着西延高铁开通运营，西安到延安的通行时间缩短至约1小时，中国高铁运营里程突破5万公里。

“假期和爱人带孩子来看壶口瀑布，高铁开通后方便了很多。”来自西安的游客莫先生说。

发达的交通激活沿线经济。全长299公里的西延高铁，串联起西安、渭南、铜川、延安4市19县区，辐射黄帝陵、壶口瀑布等知名景区。数据显示，西延高铁开通后，黄河壶口瀑布景区日均接待游客量增长165%。（下转第3版）